

萬維讀者網報道：美國《華盛頓郵報》發表社評作者塞繆爾森(Robert J. Samuelson)的文章說，2017年一個揮之不去的問題是，我們會否目擊二戰後的國際秩序逐漸衰微？而這個已有七十年歷史的秩序，一向是由美國的經濟和軍事實力所控制。

1991年蘇聯崩潰後，美國成為世界上唯一真正的強權。美國的強權促成了世界的和平與繁榮。全球化貿易把世界各國聯繫在一起。市場和政府監督結合的美國經濟和政治模式，被世界各國競相效法。1990年至1991年的波斯灣戰爭證明，無人能夠挑戰美國。世界少數國家擁有可怕的核武器，美國和俄羅斯雖然數量最多，但也都深知核戰下大家只有一死的道理。

世界經濟已經放緩。實際上所有主要國家，如美國、中國、德國等的經濟增長，都從一度達到的高位滑落。更大的繁榮和民主政治之間假定存在的聯繫，出人意料地並未實現。

民主理想破滅伴隨着對經濟的失望。

正當美國新舊政府的交替在緊鑼密鼓中悄然進行之際，就在美國的選舉人團最終確定了川普當選美國總統的幾天之後，美國現任總統奧巴馬悄悄地簽署了一個新的法案《反外國宣傳造謠法》，英文是 "Countering Foreign Propaganda and Disinformation Act"。這個法案是夾帶在2017年美國國防預算法案NDAA 2017當中的，由國會“打包”交給奧巴馬。奧巴馬在2016年12月23日那天簽署NDAA 2017時，雖然對其中的一些條款發表了不同意見，但他並沒有對這個“反外國宣傳造謠法”持任何反對意見。

這個法案最先是在2016年三月由共和黨籍的波特

曼參議員(Rob Portman)以及民主黨籍的墨菲參議員(Chris Murphy)共同提出，原名是《反宣傳戰爭法》(又譯《反信息戰法案》)(Countering Information Warfare Act of 2016)。那個版本的原文鏈接是：<https://www.congress.gov/bill/114th-congress/senate-bill/2692>。之後這個法案在7月以現在的名稱再度提出，在12月8號通過：<https://www.congress.gov/bill/114th-congress/senate-bill/3274/text>。

該法案的眾議院的版本則是5月由共和黨籍的肯金格議員(Adam Kinzinger)以及民主黨的劉雲平議員(Ted Lieu)共同提出，在12月2號通過。

根據該法案提案人波特曼議員的介紹，此項法案的目的是幫助美國的盟友們反擊來自外國政府的外宣，這些外國政府包括俄羅斯、中國等國家。該法案將通過建立一個國務院下屬的跨部門機構來協調和同步政府各部門在這方面的外宣工作，以此增強美國反擊來自敵對國家的外宣和造謠的能力。這一計劃將設立專項撥款以資助那些非政府組織、智庫、民間社團以及其他有關專家的反外宣行動。

波特曼議員說，他這項法案有兩個主要目標

1. 發展一個整體政府策略，對抗來自美國敵人的、針對美國以及美國盟友的外國宣傳和造謠行為。這項法案將授權建立，並且提供資源給一個“全球參與中心”(Global Engagement Center)，針對目標包括俄羅斯、中國等國家，也包括非國家級的。這個中心將由國務院領導，由若幹部門的高級主管積極參與，包括國防部、美國國際開發署、廣播理事會(the Broadcasting Board of Governors)、美國情報界，以及其他相關政府部門。這個中心將發展、整合，並且同步整體政府的行動，來暴露並且反擊外國敵人的造謠行動，同時積極推動支持美國盟友與利益的，基於事實的言論。

2. 這項法案尋求非政府的專家協助，來創造能因時制宜並且回應的美國策略選項。這項法案創立一個基金來訓練當地記者，並且提供經費以及合同給能夠鑒別並且分析外國政府造謠手法的，美國政府之外的非政府組織、公民社會組織、智庫、私人企業、媒體以及其他專家。這筆經費將支援該中心，整合美國政府之外的人才與專家，共同加入策略制定的過程。這同時也將增強一個分散的，由私人企業人才組成的專家網絡，並且在策略制定過程當中整合他們的專才。

單單從波特曼議員有關這一法案的論述中就可以看出一些奇怪的表述。例如“敵人”這個曾經在冷戰期間經常使用的字眼被再次使用。波特曼議員開誠布公地把兩個“敵人”說出來：俄羅斯和中國。而美國國會和美國總統奧巴馬對於這一表述並無異議。須知冷戰期間蘇聯是共產主義國家，而今日的俄羅斯早已背離了共產主義路線。冷戰期間中美兩國就連外交關係都沒有，而今天兩國是彼此最大或第二大的貿易夥伴。大國之間的利益爭端和勢力範圍的爭鬥並不為怪，桌面上稱兄道弟桌底

# 2017年的世界新秩序是什么？



全球化及貿易聲譽掃地，被視為西方發達社會工資降低、失業增加的罪魁禍首。隨着人口老齡化，西方發達國家政府受到極大壓力，在難以承受的社會福利重擔下苦苦掙扎。公眾輿論轉向經濟民粹主義和民族主義，而不是加強民主觀念。這就是英國脫歐和川普崛起的背景。

唯一超級大國的概念也沒有市場。實力，是實現願望的能力。以此衡量中國和俄羅斯，都是重要的強權國家。“超級大國”的稱謂，的確可能是誤導或過時的說法。美國不可能派遣部隊到熱點地區為所欲為。核

下捅刀子的事情也是家常便飯，但在公開和正式的場合以及文件中使用“敵人”這個字眼描繪對方確實令人玩味。

即便在冷戰期間，甚至在二戰中各國打的難解難分的時候，面對前蘇聯以及納粹德國的宣傳部所散發的大量虛假信息，盟國並沒有建立一個專門的機構來識別謠言和反製敵方的宣傳。這應該是因為自由世界的自信。當然，那個時代雖然納粹以及蘇聯的一些宣傳品會多

定和民主社會時，這個戰略從軍事上保護了盟國，抵制了共產主義的心理和政治訴求。這個戰略雖然遭到許多挫折，但總的來說是成功的。歐洲和日本得到重建，蘇聯土崩瓦解，共產主義信譽掃地。

美國力求設計冷戰後的國際秩序。但我們沒有預料到的是，其他國家的反應，以及歷史的複雜性。由

同說法，就是俄羅斯政府使用黑客截獲了民主黨以及希拉里競選團隊的電子郵件以及內部文件，將其送給維基解密，公諸於世，這對希拉里的選情造成了無法估量的負面影響。如果這一說法成立，那麼《美國之音》的“反五毛”解讀可就不能成立了。因為“五毛”和黑客不是一類人。去年三月波特曼議員在提出這一法案時，公開點了RT和CCTV這兩家國外官方新聞機構的名，用此例舉外國新聞機構在美國電視網

terry propaganda”，也就是用事實真相來反擊那些無恥的謠言。那麼，誰來鑒別消息的真偽？什麼是真相？什麼是假消息或“造謠”？用什麼標準來鑒別真偽？誰是鑒別真偽的權威？如果把這件事交給民間機構去做，那麼是否存在一個不具任何偏見且可以客觀地核實新聞真偽性的民間機構呢？盡管許多組織都聲稱自己是這樣的，但這樣的民間機構實際上根本不存在！那麼，如果由政府來斷定新聞的真偽，情況是不是會更加糟糕？政府管“喉舌”，那誰來監督政府？這個“反外國宣傳造謠法”授權成立的“全球參與中心”，會不會變成一個“真理部”(Truth Ministry)或宣傳部(Propaganda Factory)呢？

第三，美國的憲法第一修正案保護美國人民的言論自由。如果說互聯網上“假消息滿天飛”的話，那麼仔細調查一下，那些所謂的“假消息”多半出自於美國普通老百姓之口，而非來自於外國情報機構，而且傳播“假消息”的絕大多數都是美國普通網民。例如比爾克林頓的“黑人兒子”那個“假消息”，就是一位名叫Danne Williams-Clinton的黑人小夥子自己傳出來的(<https://www.facebook.com/Danneywilliam/>)。對於這些所謂的“假消息”是否要使用政府提供的資源進行打壓？誰又能知道那到底是不是假消息？“第一修正案”裏並沒有明確規定“假消息”或“謠言”不在言論自由的範疇。如何才能既不違憲又能反擊“假消息”？

第四，專家們對於“造謠”或“假消息”的一個判別方法，是其來源。“專家”們對於那些來自於小媒體或自媒體(independent press, alternative news or media outlet)的消息，往往持懷疑或否定的態度，對那些來自大媒體或主流媒體的消息往往自然而然地看作是“真消息”。但是大媒體或主流媒體發布的假消息或造謠也是

2017年01月15日

# 淺析美國的“反外國宣傳造謠法”

多少傳播到自由世界，但其途徑極為有限，主流媒體以及大眾傳播係統基本上可以自行對其“消毒”，政府無須幹預。衛星新聞傳播的便利以及互聯網所帶來的信息革命，打破了國與國的界線，讓信息以全新的方式傳播，其“滲透”能力讓傳統的傳媒望其項背。尤其是社交媒體和自媒體的出現，打破了主流媒體的壟斷地位，大眾可以自由選擇接收何種信息，而大眾的喜

好卻是捉摸不定的，這就使情況變得複雜起來。一方麵，外國的信息可以自由傳播進來，沒有誰會對其加點“腳註”或“批語”，人們可以看見“原版”的信息。另一方麵，任何一個外國的“宣傳工作者”都可以自由自在地去任何國家的網站註冊一個ID，然後就開始“外宣”。而讀者往往無法知道此人的任何背景。所以這種“滲透”是“於無聲處”的，而其宣傳效果可能會是難以估量的。如何應對這種新的“挑戰”呢？這或許就是波特曼議員起草這個法案的原因。

當然，上面這隻是筆者的猜測。筆者在奧巴馬總統簽署這個法案的第二天就注意到了這件事，但一直等到今天才做出點評，主要是在靜等專家們的評論。最早看到中文的有關此事的評論來自於《美國之音》年底的一個訪談，其標題十分抓眼球：“時事大家談：反擊中俄五毛！奧巴馬簽署‘反外國宣傳造謠法’”。這個訪談的內容也多半圍繞著海外“五毛”而發揮的。《美國之音》的這個節目將此法案解讀為“反五毛法”。

值得註意的是，雖然這個法案是在2016年3月就提出来了，但在美國大選結束後才在參眾兩院最後通過的。2016年大選結束後，美國的主流媒體以及奧巴馬當局把民主黨候選人希拉里的失敗歸罪於俄羅斯政府幹涉的結果，強調美

[www.alexjones.com/radio-show/news/videos/store/top-stories/breaking-news/contact](http://www.alexjones.com/radio-show/news/videos/store/top-stories/breaking-news/contact)

Senate Quietly Passes the “Countering Disinformation and Propaganda Act”

Another, perhaps even more dangerous and limiting to civil rights and freedom of speech bill passed on December 8.

Zane Hodge - DECEMBER 11, 2016 | 51 Comments

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

ALL NEW IMPROVED PREPAREDNESS GEAR FROM MOBILITY OUTDOOR AND BUSINESS GEAR

TODAY ON THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE

THE ALEX JONES SHOW

On Friday, December 9 became one of the like items. Since then, the bill has been introduced into the House of Representatives by Rep. Ted Lieu, and Rep. Adam Kinzinger.

READ MORE</